1 Madde Analizi (Item Analysis)

Kaynak: http://www.uleth.ca/edu/runte/tests/itemanalysis.html

1.1 Madde Analizinin Amaci
e Uygulamasi ¢ok basit bir yontemdir.

e Genellikle goktan se¢gmeli (multiple choice) sinavlar igindir, ama dogru-
yanlig, eglegtirmeli sinavlarda da uygulanabilir

e Amac test sorularinin kalitesini yiikseltmektir.

Test sorularinin kalitesi nasil yiikseltilir?

e Iki dogru yamti olan, ¢ok zor olan ve bunlar gibi uygun olmayan sorular:
ortaya c¢ikarir

e Ogrencileri tamimaya yonelik bilgi ¢ikarir.

— Eger c¢ok zor sorular bulursa, bu konularmm tekrar iizerinden gece-
bilirsiniz. Veya tersi durumda herkesin bildigi sorularla daha fazla
vakit harcamazsiniz. Kavram yanilgilarini tespit edebilirsiniz.

— Bir ¢cocugun yaptig1 6zel hatalari izole eder.
o Gelecekteki testlerin daha kaliteli olmasini saglar. Test sorularini daha iy-
ilegtirmenizi saglar. Aragtirmalara gore, uygunsuz sorular: tiimiiyle yeniden
yvazmaktansa, diizeltmek 5 kez daha hizli. Yeni sorular yazarsamz, bun-

larin dogrulugundan emin olmak i¢in, bu sorular1 da madde analizinden
gecirmeniz gerekecektir.

e Biitiin sinav1 tekrar kullanmak yerine, tek tek her birinin giicliigiinii bildiginiz
bir soru bankasindan, simifin seviyesine uygun sinav hazirlayabilirsiniz.

e Profesyonel gelisiminize katk: yapar.

— Madde analizleri yapmak, daha iyi sinav sorular1 yazmayi ogrenm-
enize yardimci olur.

— Degerlendirmelerinizin ne kadar iyi oldugunu belgelemis olursunuz.
Bdylece bir tartigma durumunda bunu idari gorevlilere veya ailelere
sunabilirsiniz.

1.2 Ornek Biiyiikliigii (Sample Size)
Ne kadar biiyiik olursa o kadar iyi.

e Amerikan hiikiimeti 250 altindaki 6rneklemleri kabul etmiyor.

e Orneklem, cografi bolgelere, okul tiirlerine, yerlesim yerlerine gore denge-
lenmis olmali.



1.3

Eger 6rnekleminiz kiiciikse, ayni testi birden ¢ok sinifa uygulayin.

Az sayida 6grenciyle analiz yapsaniz da bir bilgi elde edersiniz, fakat kesin
bilgi olmaz.

Ogrencilerin, cevap kagitlarinin smav kagitlarindan farkli olmasi, yontemin
daha kaliteli olmasim saglar. (4. sumf ve {isti i¢in)

Madde Analizinin Adimlari
Tim cevap kagitlarini degerlendirin.
Kagtlari, en iist bagar1 seviyesinden alta dogru siralayn.
Orneklem biiyiikliigii 100’{in altindaysa:
— Desteyi ikiye boliin.
Orneklem biiyiikliigii 100{in iistiindeyse:

— Destedeki kagitlardan tistteki ve alttaki %27’lik kisimlar alin.
— Ortadaki %46’y1 simdilik bir yana koyun.

Her bir soru i¢in, her bir cevap secenegine verilen yanitlari sayin. Bu islemi
her iki {ist ve alt deste icin ayr1 ayr1 yapin.
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Her bir soru i¢in, iist gruptaki dogru yanit sayisindan, alt gruptaki dogru
yanit sayisini ¢ikartin.

Fark: iist gruptaki 6grenci sayisina boliin. Bu degere ayirt edicilik goster-
gesi (discrimination index) denir.
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e Her iki destedeki toplam dogru cevap sayilarini toplayin.

e Toplam dogru sayisini, her iki destededeki toplam 6grenci sayisina boliin.
Bu deger, sorunun giicliik (difficulty) derecesidir
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Bagka bir deyisle, iki gosterge bulduk: madde giicliigi ve madde ayurt
ediciligi. Madde giicliigii, toplam dogru cevap sayisinin, toplam Ogrenci
sayisina oranidir. Maddenin ayirt ediciligiyse, iist ve alt gruplar arasin-
daki dogru cevap farkinin, grup biiyiikligiine oranidir.

Madde giicliigii, sorularin zorluguna dair bir 6l¢iidiir. Madde ayirt edi-
ciligiyse, sorularin, iyi 6grencilerle zayif 6grencileri birbirinden ayirmasina
ait bir Ol¢lidiir. Madde giicliik derecesi, ne kadar diigiik olursa, soru o
kadar zor demektir. Ayirt edicilik gostergesi ise ne kadar yiiksek olursa,
soru o kadar iyi ayirt ediyor anlamina gelir.

Iyi bir sorunun ayirt ediciligi olabildigince yiiksek, giicliik derecesiyse %35-
%85 arasinda olmall.

1.4 Ornekler

Birka¢ tane 6rnek iizerinden madde analizinin nasil kullanildigini inceleyelim.

e Agagidaki 6rnegi inceleyin. Burada potansiyel hata nedir?
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Dikkat ederseniz, ayirt edicilik negatif citkmig. Genellikle {ist grubun dogru
cevap sayisi, biitiin sorularda alt gruptan daha fazladir.
Bu durumda muhtemel baz1 hatalar sunlardir:

— Cevap kagidindaki dogru secenek yanligtir. Muhtelen bu 6rnekte,
dogru yanit C segenegiydi, bu durumda fark = 10 - 5 = 5 olur. Ayirt
edicilik = 5 / 15 = 0.34 olur.



— Veya cevap kagidi dogrudur, fakat dgrencilere konuyu yanlis 6gretmis
olabilirsiniz.

— Veya 6grencilere konuyu dogru 6gretmigsinizdir, fakat iyi dgrenciler
ortak bir kavram yanilgisindan dolay: tuzaga diismiislerdir. Tuzakl
sorular iyi sorular olmadigindan, bu durumda bu sorunun atilmasi
gerekir.

e Asagidaki 6rnekte A ve C segeneklerine hemen hemen egit derecede iyi
ogrenci dogru olarak isaretlemis.
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— A segenegi de muhtemel dogru yanit olabilir. Bu durumda hem A ve
hem C segeneklerine puan verin.

— A segenegi kesinlikle yanlg. Bu durumda O6grencilerin bu soruda
onemli eksigi oldugu ortaya ¢ikmig oldu.

e Biitiin secenekler neredeyse esit sayida isaretlenmis.
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Muhtemelen dgrenciler, sorunun yanitini atmiglardir. Ug ihtimal var:

— Belki bu soruya ait konuyu heniiz iglememis olabilirsiniz.
— Soru kétii yazildigindan, 6grenciler bunu anlamamig olabilir

— Soru ¢ok zor oldugundan, 6grenciler atmak zorunda kalmiglardir.

e Secenekler ige yaramiyor
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D secenegini hicbir 6grenci igaretlememis. Normal olarak her bir secengin,
en azindan 6grencilerin %5’ini geldirmesi beklenir.

— D segeneginin yanhg oldugu cok aciktir. Bu durumda bu secenegi
tekrar diizenleyin.



— Eger iki secenek, kimseyi ¢eldirmiyorsa, soruyu dogru/yanhs seklinde
diizenleyin.

e (Celdirici ¢ok kuvvetli
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— Higbir celdirici, dogru segenekten daha fazla igaretlenmemis olmali.

— Hicbir celdirici, 6grencilerin yarisindan fazlasini cekmemeli.

e Soru ayirt edici degil
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Alt grup iist grup kadar ¢ok dogru yanitlams.
— Norm referansh testlerde amag, 6grencileri iyiden kétiiye dogru sirala-
maktir.

— Soru gegerli olabilir, ama konu dist olabilir. Bu yiizden beceriden ¢ok
ezbere dayalidir.

— Soru gegerlidir, ama giivenilir degildir. 10. sinif 6grencilerine Tiirkiye’nin
bagkentini sormak bireysel farkliliklar: gostermez.

o Negatif ayirt edicilik
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Ayirt edicilik gostergesi negatif ¢ikmig. Bu durumda daha az bilgili 6gren-
ciler, daha iyi sonu¢ cikarmigtir. Bagka bir deyisle, cok bilmek yanlig
yapmaya sebep olmaktadir.

Bu durum neden kaynaklanir?

— Soru iki anlamh, belirsiz olabilir. Iyi &grencilerin aklh karigmugtir,
zayif 6grenciler sorunu gérmemigtir.

— Soru konu dist olabilir. Zayif 6grencilerin daha iyi oldugu bir seyi
(anlamadan ezberlemek gibi) 6l¢iiyordur.



— Eger 100’lin altinda 6grenciyle denenmigse, sans eseri negatif ayirt
edicilik ¢ikmig olabilir.

Ayirt edicilik ne kadar yiiksekse, test o kadar giivenilirdir. Ayirt edicil-
igi ylikseltmek icin, iyi 6grencilerin 6zellikle diistiikleri yanlis secenekleri,
daha az cekici hale getirin. Veya dogru segenekleri daha cekici hale getirin.
Fakat bazen bir soru farkli becerileri dl¢tiigiinden de negatif ayiricilik ¢ik-
abilir. Matematik becerisi iyi olan Ogrencilerin, yazma becerileri diisiik
olabilir. Eger konuyu anlamak bu tip sorular gerektiriyorsa, soru durmali.

Eger giicliik derecesi %35’in altindaysa, soru ¢ok zor demektir. Eger %85
istiiyse, soru ¢ok kolay demektir. Bu iki tipteki sorularin genellikle sorul-
mamasi gerekir.



